แผนการจัดการเรียนรู้ที่ 1
เรื่อง เซตและการเขียนเซต
รายวิชา คณิตศาสตร์พื้นฐาน            รหัสวิชา ค31101        กลุ่มสาระการเรียนรู้ คณิตศาสตร์
ระดับชั้น มัธยมศึกษาปีที่ 4                 ภาคเรียนที่ 1                                เวลา 3 ชั่วโมง
ผู้สอน นางน้ำทิพย์  สุโพธิ์ภาค           



      โรงเรียนมวกเหล็กวิทยา     
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1.  สาระและมาตรฐานการเรียนรู้
สาระที่ 4  พีชคณิต
มาตรฐานการเรียนรู้   
     ค 4.1  เข้าใจและวิเคราะห์แบบรูป (pattern) ความสัมพันธ์และฟังก์ชัน 
2.  ตัวชี้วัด
ค 4.1 ม.4-6/1  มีความคิดรวบยอดในเรื่องเซตและการดำเนินการของเซต
3.  สาระสำคัญ/ ความคิดรวบยอด
เซต (Sets) เป็นคำในทางคณิตศาสตร์ที่ไม่นิยามความหมาย “คำอนิยาม” เราใช้เซต      บ่งบอกถึงกลุ่ม หมู่ เหล่า ฝูง ชุด สำรับ คณะ คำเหล่านี้แสดงถึงการรวบรวมสิ่งของหรืออะไรก็ได้             ที่รวมกันเป็นกลุ่ม ๆ โดยมีคุณสมบัติบางอย่างร่วมกัน คุณสมบัติเหล่านี้ทำให้ทราบได้ว่าสิ่งใดบ้าง            อยู่ในเซต และสิ่งใดบ้างไม่อยู่ในเซต เราเรียกสิ่งที่อยู่ในเซตว่า สมาชิกของเซต (Element) ใช้สัญลักษณ์ ( แทนคำว่า “เป็นสมาชิกของ” และใช้สัญลักษณ์ ( แทนคำว่า “ไม่เป็นสมาชิกของ”
การเขียนเซต สามารถเขียนได้หลายแบบ แต่ที่นิยมเขียนมี 2 แบบ คือ การเขียนแบบ                       แจกแจงสมาชิก (Tabular form) และการเขียนแบบบอกเงื่อนไขของสมาชิก (Builder form)
4.  จุดประสงค์การเรียนรู้
4.1  ด้านความรู้ นักเรียนสามารถ
  1.  ทดสอบวัดผลสัมฤทธิ์ทางการเรียนก่อนเรียน เรื่อง เซต  
  2.  เขียนเซตแบบแจกแจงสมาชิก (Tabular form) และแบบบอกเงื่อนไขของสมาชิก       
       (Builder form) ได้ถูกต้อง
  3.  บอกได้ว่าสิ่งที่กำหนดให้เป็นสมาชิกของเซตหรือไม่ และใช้สัญลักษณ์ (, (             
       ได้ถูกต้อง
  4.  บอกจำนวนสมาชิกของเซตที่กำหนดให้ได้ถูกต้อง 
4.2  ด้านทักษะ/ กระบวนการ
   1.  ทักษะการแก้ปัญหา
   2.  ทักษะการให้เหตุผล
   3.  ทักษะการสื่อสาร การสื่อความหมาย การนำเสนอ
   4.  ทักษะการเชื่อมโยง
4.3  ด้านคุณลักษณะที่พึงประสงค์
1.  ซื่อสัตย์สุจริต
2.  ทำงานเป็นระบบ รอบคอบ


3.  มีระเบียบวินัย
4.  มีความรับผิดชอบ
5.  สาระการเรียนรู้แกนกลาง
1.  การเขียนเซตแบบแจกแจงสมาชิก (Tabular form)   

2.  การเขียนแบบบอกเงื่อนไขสมาชิก (Builder form)   

3.  การเป็นสมาชิกของเซต 

4.  จำนวนสมาชิกของเซต  
6.  กิจกรรมการเรียนรู้
    ชั่วโมงที่ 1
1. ปฐมนิเทศ 10 นาที 
1.1)  ครูแนะนำแบบฝึกทักษะคณิตศาสตร์ เรื่อง เซต ดังนี้
แบบฝึกทักษะคณิตศาสตร์ เรื่อง เซต จัดทำขึ้นโดยมีจุดมุ่งหมาย เพื่อใช้ประกอบ การจัดการเรียนรู้ กลุ่มสาระการเรียนรู้คณิตศาสตร์ สำหรับนักเรียนชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 4 ประจำหน่วยการเรียนรู้ที่ 1 เรื่อง เซต นอกจากจะใช้ประกอบการจัดการเรียนรู้ในห้องเรียนแล้วยังใช้เป็นแบบฝึกทักษะในการซ่อมเสริม สำหรับนักเรียนที่เรียนอ่อน มีการจัดเรียงลำดับเนื้อหาจากง่ายไปหายาก เพราะแบบฝึกทักษะคณิตศาสตร์ เป็นแบบฝึกทักษะที่นักเรียนสามารถเรียนรู้ได้ด้วยตนเอง มีสาระสำคัญ จุดประสงค์การเรียนรู้ของแต่ละแบบฝึกทักษะ           มีตัวอย่างแสดงให้นักเรียนได้ศึกษาก่อนเมื่อเข้าใจแล้วจึงทำแบบฝึกทักษะ และมีเฉลยเพื่อให้นักเรียนตรวจคำตอบเป็นการปลูกฝังคุณธรรมเกี่ยวกับความซื่อสัตย์ต่อตนเองอีกด้วย 

แบบฝึกทักษะคณิตศาสตร์ เรื่อง เซต สำหรับนักเรียนชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 4      รายวิชาคณิตศาสตร์พื้นฐาน รหัสวิชา ค31101 มีทั้งหมด 9 เล่ม ดังนี้
เล่มที่ 1  เซตและการเขียนเซต
เล่มที่ 2  ลักษณะของเซต
เล่มที่ 3  สับเซตและเพาเวอร์เซต

เล่มที่ 4  แผนภาพเวนน์ - ออยเลอร์
เล่มที่ 5  ยูเนียนและอินเตอร์เซคชัน
เล่มที่ 6  คอมพลีเมนต์และผลต่าง
เล่มที่ 7  การดำเนินการระหว่างเซตระคน
เล่มที่ 8  จำนวนสมาชิกของเซตจำกัด
เล่มที่ 9  การนำเซตไปใช้ในการแก้โจทย์ปัญหา
1.2)  ครูให้คำแนะนำขั้นตอนในการใช้แบบฝึกทักษะสำหรับนักเรียน ดังนี้
     แบบฝึกทักษะคณิตศาสตร์ จำนวน 9 เล่ม ใช้เวลาเรียนทั้งหมด 18 ชั่วโมง  
 
        ซึ่งนักเรียนควรปฏิบัติตามขั้นตอน ดังนี้
1) อ่านคำแนะนำการใช้แบบฝึกทักษะคณิตศาสตร์สำหรับนักเรียนให้เข้าใจ      ก่อนศึกษาทุกครั้ง
2) มีความซื่อสัตย์สุจริต ได้แก่ การทำแบบฝึกทักษะคณิตศาสตร์ด้วยตนเอง       ไม่ลอกคำตอบจากเพื่อน ไม่เปิดดูเฉลยก่อนทำแบบฝึกทักษะคณิตศาสตร์ แบบทดสอบก่อนเรียนและแบบทดสอบหลังเรียน
3) ทำแบบทดสอบก่อนเรียนเพื่อประเมินความรู้พื้นฐานของตนเอง แล้วทำการตรวจคำตอบจากเฉลย และบันทึกผลการทดสอบลงในตารางบันทึกคะแนน
4) ตั้งใจศึกษาเนื้อหาและตัวอย่าง แล้วทำแบบฝึกทักษะคณิตศาสตร์ตามลำดับ
5) อย่างครบถ้วน
6) เปลี่ยนกันตรวจแบบฝึกทักษะคณิตศาสตร์จากเฉลยในภาคผนวก แล้วบันทึกคะแนนที่ได้ในตารางบันทึกคะแนน
7) เมื่อไม่ผ่านเกณฑ์ประเมินผลในการทำแบบฝึกทักษะคณิตศาสตร์ นักเรียน    ควรทบทวนเนื้อหาและตัวอย่าง แล้วทำแบบฝึกทักษะคณิตศาสตร์ซ้ำอีกรอบ หรือปรึกษาครู
8) ร่วมกันสรุปองค์ความรู้หลังจากจบการเรียนรู้ด้วยแบบฝึกทักษะคณิตศาสตร์ โดยมีครูคอยชี้แนะแนวทางและอธิบายเพิ่มเติม
9) ทำแบบทดสอบหลังเรียนเพื่อประเมินความก้าวหน้าของนักเรียน แล้วทำการตรวจคำตอบจากเฉลย บันทึกผลการทดสอบลงในตารางบันทึกคะแนน เมื่อศึกษาแบบฝึกทักษะคณิตศาสตร์แต่ละเล่มจบ
10) เมื่อไม่ผ่านเกณฑ์การประเมินในการทำแบบทดสอบหลังเรียน ควรทบทวนเนื้อหาแล้วทำแบบฝึกทักษะคณิตศาสตร์ และแบบทดสอบหลังเรียนซ้ำอีกรอบหรือปรึกษาครูก่อนศึกษาแบบฝึกทักษะคณิตศาสตร์เล่มต่อไป
1.3)  ครูแจ้งเกณฑ์การวัดและการประเมินผลในการจัดการเรียนการสอน เรื่อง เซต ดังนี้
1)   การทำแบบทดสอบวัดผลสัมฤทธิ์ทางการเรียน ก่อนเรียนและหลังเรียน เรื่อง เซต เกณฑ์การประเมินคะแนนหลังเรียนได้คะแนนตั้งแต่ 70% ขึ้นไป และจะต้องมากกว่าก่อนเรียน ถือว่าผ่านเกณฑ์
2)   การทำแบบทดสอบก่อนเรียนและหลังเรียน โดยใช้แบบฝึกทักษะคณิตศาสตร์  เล่มที่ 1 – 9 เกณฑ์การประเมิน คะแนนหลังเรียนได้คะแนนตั้งแต่ 70% ขึ้นไป และจะต้องมากกว่าก่อนเรียน ถือว่าผ่านเกณฑ์
3)   การทำแบบฝึกทักษะคณิตศาสตร์ เล่มที่ 1 – 9 ได้คะแนนตั้งแต่ 70% ขึ้นไป        ถือว่าผ่านเกณฑ์
1.4)  ครูแจกใบเกณฑ์การให้คะแนนกับนักเรียน และอธิบายเพิ่มเติมว่า นอกจาก                     การประเมินดังกล่าวแล้ว ยังมีการประเมินต่าง ๆ ดังนี้
การประเมินด้านทักษะ/ กระบวนการ 
1)  ทักษะการแก้ปัญหา  

2)  ทักษะการให้เหตุผล  
3)  ทักษะการสื่อสาร การสื่อความหมาย การนำเสนอ 
     4)  ทักษะการเชื่อมโยง
     5)  ทักษะความคิดริเริมสร้างสรรค์
การประเมินด้านคุณลักษณะอันพึงปรงสงค์
1)  ซื่อสัตย์สุจริต
2)  ทำงานเป็นระบบ รอบคอบ
3)  มีระเบียบวินัย


4)  มีความรับผิดชอบ

การประเมินพฤติกรรมการทำงานกลุ่ม

1)  มีส่วนร่วมในการแสดงความคิดเห็น
2)  มีความกระตือรือร้นในการทำงาน
3)  รับผิดชอบในงานที่ได้รับมอบหมาย
4)  มีขั้นตอนในการทำงานอย่างเป็นระบบ
5)  ใช้เวลาในการทำงานอย่างเหมาะสม
และเกณฑ์การให้คะแนนแบบฝึกทักษะคณิตศาสตร์ เรื่อง เซต กรณีการแสดงวิธีทำ
ในการหาคำตอบและความถูกต้องของคำตอบ
2. นักเรียนทำแบบทดสอบวัดผลสัมฤทธิ์ทางการเรียนก่อนเรียน เรื่อง เซต จำนวน 20 ข้อ              โดยใช้เวลา 50 นาที เพื่อประเมินความรู้พื้นฐานของตนเอง 
3. ครูทำการตรวจแบบทดสอบ และบันทึกผลการทดสอบก่อนเรียนลงในตารางบันทึกคะแนน
ชั่วโมงที่ 2
1. นักเรียนทำแบบทดสอบก่อนเรียน ในแบบฝึกทักษะคณิตศาสตร์ เล่มที่ 1 เรื่อง เซตและ             การเขียนเซต โดยใช้เวลา 10 นาที เพื่อประเมินความรู้พื้นฐานของตนเอง โดยทำการตรวจคำตอบจากเฉลยในภาคผนวก และบันทึกผลการทดสอบก่อนเรียนลงในตารางบันทึกคะแนนที่ครูกำหนดให้ในภาคผนวก
2. ครูแจ้งคะแนนการทดสอบวัดผลสัมฤทธิ์ทางการเรียนก่อนเรียน เรื่อง เซต ให้นักเรียนทราบ
3. ครูแจ้งจุดประสงค์การเรียนรู้ให้นักเรียนทราบ
4. ครูให้นักเรียนช่วยกันยกตัวอย่างข้อความที่เกี่ยวกับสิ่งใดก็ได้ที่มีลักษณะนามเหมือนกับคำว่า  “กลุ่ม” ครูอาจยกตัวอย่างนำ 1 - 2 ตัวอย่าง เช่น “นักเรียนกลุ่มหนึ่ง”  “นกฝูงหนึ่ง” แล้วให้นักเรียนช่วยกันออกมาเขียนข้อความที่มีลักษณะนามเหมือนกับคำว่ากลุ่มบนกระดาน  โดยแบ่งนักเรียนเป็น 2 กลุ่ม ให้ใช้เวลา 2 นาที ถ้ากลุ่มใดเขียนได้มากกว่าและถูกต้องจะเป็นฝ่ายชนะ และครูชมเชยพร้อมทั้งให้นักเรียนทั้งชั้นปรบมือให้ฝ่ายชนะ
5. ครูและนักเรียนร่วมกันสนทนาเกี่ยวกับการแบ่งกลุ่มหรือจัดกลุ่มลักษณะของสิ่งต่าง ๆ ว่ามีหลักการในการจัดกลุ่มอย่างไร โดยนักเรียนพิจารณาลักษณะนามของสิ่งต่าง ๆ ที่ออกมาเขียนหน้าชั้นเรียน แล้วครูตั้งคำถามกระตุ้นความคิดของนักเรียน ดังนี้


คณะครูอาจารย์  เพื่อนกลุ่มหนึ่ง  สิงโตฝูงหนึ่ง  ลูกเสือกองหนึ่ง  ไพ่สำรับหนึ่ง



1)  จากลักษณะของสิ่งต่าง ๆ กล่าวถึงอะไร  (ลักษณะของกลุ่ม)



2)  ในทางคณิตศาสตร์จะใช้คำแสดงหรือบ่งบอกความเป็นกลุ่มของสิ่งเหล่านี้                   
                    ได้อย่างไร  (เซต)
6. ครูอธิบายนักเรียน เซตในทางคณิตศาสตร์จะต้องเป็นเซตที่ชัดเจนสามารถบอกได้ตรงกัน และเรียกสิ่งที่อยู่ในเซตว่า “สมาชิกของเซต” เช่น เซตของวันในหนึ่งสัปดาห์เป็นเซตที่มี ความชัดเจนเนื่องจากสามารถบอกได้ตรงกันว่า เป็น วันจันทร์ วันอังคาร วันพุธ วันพฤหัสบดี             วันศุกร์ วันเสาร์ และวันอาทิตย์ เราจะใช้สัญลักษณ์แทนเซต คือ เครื่องหมายวงเล็บปีกกา …
7. ครูให้นักเรียนช่วยกันยกตัวอย่างเซตที่เป็นข้อความ และช่วยกันออกมาเขียนสัญลักษณ์   แทนเซตพร้อมทั้งสมาชิกในเซต เช่น

“เซตของสีรุ้ง” เขียนแทนด้วย ม่วง, คราม, น้ำเงิน, เขียว, เหลือง, แสด, แดง
“เซตของเดือนที่มี 30 วัน” เขียนแทนด้วย 
เมษายน, มิถุนายน, กันยายน, พฤศจิกายน
8. ครูให้ความรู้เพิ่มเติมพร้อมกับยกตัวอย่างเกี่ยวกับวิธีการเขียนเซต โดยอธิบายอย่างชัดเจนพร้อมยกตัวอย่างให้เข้าใจง่าย เช่น
1)  วิธีการเขียนเซตแบบแจกแจงสมาชิก
-  การเขียนเซตแบบนี้จะเขียนสมาชิกทุกตัวของเซตลงในเครื่องหมายวงเล็บปีกกา ที่มีลักษณะ   และใส่เครื่องหมายจุลภาค ( , ) คั่นสมาชิกแต่ละตัว ตัวอย่างเช่น เซตของสระในภาษาอังกฤษ  เขียนแทนด้วย  a, e, i, o, u
-  ในการเขียนเซตนั้นเรานิยมใช้
อักษรภาษาอังกฤษตัวพิมพ์ใหญ่ เช่น A, B, C, …., Z แทนเซต 
และอักษรภาษาอังกฤษตัวพิมพ์เล็ก เช่น a, b, c, …, z แทนสมาชิกของเซต
-  กรณีเซตใด ๆ มีสมาชิกจำนวนมากนิยมใช้จุดสามสุด … เพื่อแสดงว่ามีสมาชิก  อื่นอีก การใช้จุด 3 จุด แทนสมาชิกอื่น ๆ ของเซตนั้น เราจะต้องบอกได้อย่างแน่ชัดว่าสมาชิกตัวถัดไปคืออะไร  

เช่น จะเขียน 1, 7, 5, 8, 13, … ไม่ได้เพราะเราจะไม่ทราบว่าสมาชิก ตัวถัดไปจาก 13 เป็นอะไร
2)  วิธีการเขียนเซตแบบบอกเงื่อนไข
-  การเขียนแบบนี้จะเขียนข้อความ หรือสัญลักษณ์ลงในวงเล็บปีกกา โดยแบ่งออกเป็นสองส่วนด้วยเครื่องหมาย  “ ( ”  (อ่านว่า โดยที่, ที่ซึ่ง, such that) โดยส่วนแรก เรานิยมเขียนแทนด้วยตัวแปรซึ่งแทนสมาชิกของเซต และส่วนที่สองเป็นส่วนที่อธิบายเกี่ยวกับเงื่อนไขของสมาชิก จะบอกถึงคุณสมบัติหรือลักษณะของตัวแปรเหล่านั้น เช่น 
A  =  x(x  เป็นจำนวนเต็มบวกที่มีค่าน้อยกว่า 5

B  =  x(x  เป็นสระในภาษาอังกฤษ
 
C  =  x( x  เป็นคำตอบของสมการ 2x – 4 = 0
9. นักเรียนศึกษาเนื้อหาและตัวอย่างแบบฝึกทักษะคณิตศาสตร์ เรื่อง เซตและการเขียนเซต หน้าที่ 9 – 13 และหน้าที่ 15 – 18 แล้วร่วมกันอภิปรายกลุ่มย่อยเกี่ยวกับการเขียนเซตแบบแจกแจงสมาชิก (Tabular form) การเขียนแบบบอกเงื่อนไขสมาชิก (Builder form) และสัญลักษณ์แทนเซตจำนวนต่าง ๆ โดยครูดูแล ให้คำแนะนำอย่างใกล้ชิด และอธิบายเพิ่มเติมสำหรับนักเรียนที่มีปัญหา 
10. ครูสุ่มนักเรียน 4 – 5 คน ออกมาเขียนเซตแบบแจกแจงสมาชิก เขียนเซตแบบบอกเงื่อนไขสมาชิก และสมาชิกของเซต จากเซตที่ครูกำหนดให้หน้าชั้นเรียน เพื่อตรวจสอบความเข้าใจของนักเรียน เช่น
1) กำหนดให้  A แทนเซตของวันในหนึ่งสัปดาห์
(1.1)  เขียนเซต A แบบแจกแจงสมาชิก (Tabular form)
             จะได้  A  = จันทร์, อังคาร, พุธ, พฤหัสบดี, ศุกร์, เสาร์, อาทิตย์
 (1.2)  เขียนเซต A แบบบอกเงื่อนไขสมาชิก (Builder form)   
              จะได้  A  = x ( x  เป็นวันในหนึ่งสัปดาห์
(1.3)  สมาชิกของเซต A 

             จะได้  เซต A เป็นเซตที่ประกอบด้วยสมาชิก จันทร์, อังคาร, พุธ, 
 
           พฤหัสบดี, ศุกร์, เสาร์ และอาทิตย์ เป็นสมาชิกของเซต A
11. ครูชมเชยนักเรียนที่เขียนเซตแบบแจกแจงสมาชิก เขียนเซตแบบบอกเงื่อนไขสมาชิก และสมาชิกของเซตได้ถูกต้อง และอธิบายเพิ่มเติมนักเรียนที่เขียนคำตอบไม่ถูกต้อง พร้อมทั้งให้กำลังใจถึงแม้จะตอบไม่ถูกต้องก็ตาม 
12. นักเรียนทำแบบฝึกทักษะคณิตศาสตร์ที่ 1.1 เรื่อง การเขียนเซตแบบแจกแจงสมาชิก                 โดยเปลี่ยนกันตรวจจากเฉลยในภาคผนวก จากนั้นบันทึกคะแนนที่ได้ในตารางบันทึกคะแนนที่ครูกำหนดให้ในภาคผนวก โดยครูตรวจสอบความถูกต้องอีกครั้ง
13. ครูอธิบายเพิ่มเติมเกี่ยวกับ การตอบคำถามโดยวิธีการเขียนเซตแบบบอกเงื่อนไขสมาชิก (Builder form) นักเรียนมีอิสระในการตอบ ซึ่งคำตอบของนักเรียนแต่ละคนไม่จำเป็นต้องตรงกัน เนื่องจากการเขียนเซตแบบบอกเงื่อนไขสมาชิกนั้น สามารถเขียนได้หลายคำตอบ เช่น 

กำหนดให้  B = 1, 2, 3

สามารถเขียนเซต B แบบบอกเงื่อนไขสมาชิก (Builder form) ได้ดังนี้

     (1)  B = x ( x  เป็นจำนวนนับที่มีค่าน้อยกว่า 4 หรือ

     (2)  B = x ( x  เป็นจำนวนนับที่มีค่าน้อยกว่าหรือเท่ากับ 3 หรือ

     (3)  B = x x  เป็นจำนวนเต็ม และ 1 ( x ( 3 ก็ได้
14. นักเรียนทำแบบฝึกทักษะคณิตศาสตร์ที่ 1.2 เรื่อง การเขียนเซตแบบบอกเงื่อนไขสมาชิก จากนั้นให้ทุกคนเฉลยคำตอบของตนเองหน้าชั้นเรียน โดยครูและเพื่อน ๆ ช่วยกันตรวจสอบความถูกต้อง และบันทึกคะแนนที่ได้ในตารางบันทึกคะแนนที่ครูกำหนดให้ในภาคผนวก
15. ครูและนักเรียนช่วยกันสรุป เซตและการเขียนเซต ดังนี้ 

เซต (Sets) เป็นคำในทางคณิตศาสตร์ที่ไม่นิยามความหมาย “คำอนิยาม” เราใช้เซต บ่งบอกถึงกลุ่ม หมู่ เหล่า ฝูง ชุด สำรับ คณะ คำเหล่านี้แสดงถึงการรวบรวมสิ่งของ      หรืออะไรก็ได้ที่รวมกันเป็นกลุ่มๆ โดยมีคุณสมบัติบางอย่างร่วมกัน และคุณสมบัติเหล่านี้           ทำให้ทราบได้ว่าสิ่งใดบ้างอยู่ในเซต และสิ่งใดบ้างไม่อยู่ในเซต เราเรียกสิ่งที่อยู่ในเซตว่า สมาชิกของเซต (Element) ใช้สัญลักษณ์ ( แทนคำว่า “เป็นสมาชิกของ” และใช้สัญลักษณ์ ( แทนคำว่า “ไม่เป็นสมาชิกของ” 

การเขียนเซต สามารถเขียนได้หลายแบบ แต่ที่นิยมเขียนมี 2 แบบ คือ การเขียนแบบแจกแจงสมาชิก (Tabular form) และการเขียนแบบบอกเงื่อนไขของสมาชิก (Builder form)
    ชั่วโมงที่ 3
1. ครูทบทวนความรู้นักเรียนเกี่ยวกับ ความหมายของเซตและการเขียนเซต โดยใช้               การถาม – ตอบ
2. ครูเขียนกำหนดเซตบนกระดาน และสุ่มนักเรียนออกมาเขียนเซตแบบแจกแจงสมาชิก               หน้าชั้นเรียน จากเซตที่ครูกำหนดให้ เช่น

1)  กำหนดให้  A = x ( x เป็นจำนวนเต็มบวกที่เป็นจำนวนคู่ตั้งแต่ 2 ถึง 10      
                  จงเขียนเซตแบบแจกแจงสมาชิก


จะได้     A = 2, 4, 6, 8, 10
ดังนั้น    2, 4, 6, 8 และ 10 ต่างก็เป็นสมาชิกของเซต A 
3. ครูชมเชยนักเรียนที่แจกแจงสมาชิกของเซตได้ถูกต้อง และอธิบายเพิ่มเติมนักเรียนที่แจกแจงสมาชิกของเซตยังไม่ถูกต้อง
4. ครูอธิบายเพิ่มเติมว่า เราจะใช้สัญลักษณ์ ( แทนคำว่า “เป็นสมาชิกของ” 
        แสดงว่า
2   เป็นสมาชิกของเซต  A   เขียนแทนด้วย  2(A
4   เป็นสมาชิกของเซต  A   เขียนแทนด้วย  4(A

6   เป็นสมาชิกของเซต  A   เขียนแทนด้วย  6(A

8   เป็นสมาชิกของเซต  A   เขียนแทนด้วย  8(A

10  เป็นสมาชิกของเซต  A  เขียนแทนด้วย  10(A
และเราจะใช้สัญลักษณ์ ( แทนคำว่า “ไม่เป็นสมาชิกของเซต” 
  เช่น 
1  ไม่เป็นสมาชิกของเซต  A   เขียนแทนด้วย   1(A

3  ไม่เป็นสมาชิกของเซต  A   เขียนแทนด้วย   3(A

5  ไม่เป็นสมาชิกของเซต  A   เขียนแทนด้วย   5(A
5. จากนั้นครูอธิบายเพิ่มเติมอีกว่า จำนวนสมาชิกของเซต A เขียนแทนด้วยสัญลักษณ์ n(A) สำหรับเซต A ซึ่งมีสมาชิก 5 ตัว เราจะใช้ n(A) เพื่อบอกจำนวนสมาชิกของเซต A นั่นคือ  n(A) = 5
6. นักเรียนศึกษาเนื้อหาและตัวอย่างแบบฝึกทักษะคณิตศาสตร์ เรื่อง การเป็นสมาชิกของเซตและจำนวนสมาชิกของเซต หน้าที่ 21 – 22 และหน้าที่ 24 จากนั้นร่วมกันอภิปรายกลุ่มย่อยเกี่ยวกับการเป็นสมาชิกของเซตและจำนวนสมาชิกของเซต โดยครูดูแล ให้คำแนะนำอย่างใกล้ชิด และอธิบายเพิ่มเติมสำหรับนักเรียนที่มีปัญหา 
7. นักเรียนทำแบบฝึกทักษะคณิตศาสตร์ที่ 1.3 เรื่อง การเป็นสมาชิกของเซต แบบฝึกทักษะคณิตศาสตร์ที่ 1.4 เรื่อง จำนวนสมาชิกของเซต และแบบฝึกทักษะคณิตศาสตร์ที่ 1.5 เรื่อง การเขียนเซต จากนั้นเปลี่ยนกันตรวจจากเฉลยในภาคผนวก และบันทึกคะแนนที่ได้ในตารางบันทึกคะแนนที่ครูกำหนดให้ในภาคผนวก โดยครูตรวจสอบความถูกต้องอีกครั้ง
8. ครูและนักเรียนช่วยกันสรุป การเป็นสมาชิกของเซตและจำนวนสมาชิกของเซต
ถ้า  B = 1, 4, 9, 16 จะได้ว่า 1, 4, 9 และ 16 ต่างก็เป็นสมาชิกของเซต B      เราใช้สัญลักษณ์ ( แทน “เป็นสมาชิกของ” 
 

สำหรับเซต B ซึ่งมีสมาชิก 4 ตัว เราจะใช้ n(B) เพื่อบอกจำนวนสมาชิกของเซต B นั่นคือ n(B) = 4
9. นักเรียนทำแบบทดสอบหลังเรียน ในแบบฝึกทักษะคณิตศาสตร์ เล่มที่ 1 เรื่อง เซตและ             การเขียนเซต โดยใช้เวลา 10 นาที เพื่อประเมินความก้าวหน้าของนักเรียน โดยทำการตรวจคำตอบจากเฉลยในภาคผนวก และบันทึกผลการทดสอบหลังเรียนลงในตารางบันทึกคะแนนที่ครูกำหนดให้ในภาคผนวก
7.   การวัดและประเมินผล
	ชิ้นงาน/ ภาระงาน/ พฤติกรรม
	การวัดและการประเมินผล

	
	วิธีการวัด
	เครื่องมือที่ใช้
	เกณฑ์การประเมิน

	1. การทำแบบทดสอบวัดผล
   สัมฤทธิ์ทางการเรียน
   ก่อนเรียน เรื่อง เซต  
	ตรวจแบบทดสอบ

	แบบทดสอบวัดผล
สัมฤทธิ์ทางการเรียน
ก่อนเรียน เรื่อง เซต  
	คะแนนตั้งแต่ 70% ขึ้นไป ถือว่า 
ผ่านเกณฑ์       

	2. การทำแบบทดสอบก่อนเรียน          
   และหลังเรียน แบบฝึกทักษะ
   คณิตศาสตร์ เรื่อง เซต
   เล่มที่ 1 เซตและการเขียนเซต
	ตรวจแบบทดสอบ

	แบบทดสอบก่อนเรียน และหลังเรียน
	คะแนนหลังเรียนได้คะแนนตั้งแต่ 70% ขึ้นไป
และจะต้องมากกว่าก่อนเรียน ถือว่า ผ่านเกณฑ์          

	3. การทำแบบฝึกทักษะ
   คณิตศาสตร์ที่ 1.1 – 1.5
	ตรวจแบบฝึกทักษะ
	แบบฝึกทักษะคณิตศาสตร์ที่ 
1.1 – 1.5
	ได้คะแนนตั้งแต่ 70% ขึ้นไป
ถือว่าผ่านเกณฑ์

	4. ทักษะ/ กระบวนการ
   1) ทักษะการแก้ปัญหา
   2) ทักษะการให้เหตุผล
   3) ทักษะการสื่อสาร การสื่อ
       ความหมาย การนำเสนอ
   4) ทักษะการเชื่อมโยง
	- สังเกตจากการ
  ตอบคำถาม
- การทำแบบฝึก
  ทักษะ
	แบบประเมิน
ทักษะ/ กระบวนการ
	ได้ระดับคุณภาพ     ดี (2) ขึ้นไป                 ถือว่าผ่านเกณฑ์

	5. การประเมินคุณลักษณะ
    อันพึงปรงสงค์
1) ซื่อสัตย์สุจริต
2) ทำงานเป็นระบบ รอบคอบ
3) มีระเบียบวินัย


4) มีความรับผิดชอบ
	สังเกตพฤติกรรมรายบุคคล
	แบบประเมินคุณลักษณะ
อันพึงประสงค์
	ได้ระดับคุณภาพ     ดี (2) ขึ้นไป                 ถือว่าผ่านเกณฑ์


8.  สื่อ/ แหล่งเรียนรู้
     8.1  สื่อการเรียนรู้
      
  1)  แบบทดสอบวัดผลสัมฤทธิ์ทางการเรียนก่อนเรียน เรื่อง เซต 
 2)  ใบเกณฑ์การให้คะแนน
  3)  แบบทดสอบก่อนเรียนและหลังเรียน แบบฝึกทักษะคณิตศาสตร์ เรื่อง เซต 
       เล่มที่ 1 เซตและการเขียนเซต
  4)  แบบฝึกทักษะคณิตศาสตร์ เรื่อง เซต เล่มที่ 1 เซตและการเขียนเซต
  5)  แบบฝึกทักษะคณิตศาสตร์ที่ 1.1 เรื่อง การเขียนเซตแบบแจกแจงสมาชิก
  6)  แบบฝึกทักษะคณิตศาสตร์ที่ 1.2 เรื่อง การเขียนเซตแบบบอกเงื่อนไขสมาชิก
  7)  แบบฝึกทักษะคณิตศาสตร์ที่ 1.3 เรื่อง การเป็นสมาชิกของเซต
  8)  แบบฝึกทักษะคณิตศาสตร์ที่ 1.4 เรื่อง จำนวนสมาชิกของเซต
  9)  แบบฝึกทักษะคณิตศาสตร์ที่ 1.5 เรื่อง การเขียนเซต
8.2   แหล่งการเรียนรู้
1)  ห้องสมุดโรงเรียนมวกเหล็กวิทยา
2)  ห้องสมุดกลุ่มสาระการเรียนรู้คณิตศาสตร์
3)  ข้อมูลทางอินเตอร์เน็ต
บันทึกผลการจัดการเรียนรู้
แผนการจัดการเรียนรู้ที่ 1 เรื่อง เซตและการเขียนเซต

     ตัวชี้วัด
ค 4.1 ม.4-6/1  มีความคิดรวบยอดในเรื่องเซตและการดำเนินการของเซต
1.  ด้านความรู้
      นักเรียนชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 4/4 จำนวน 44 คน
      ........................................................................................................................................................ 

      ........................................................................................................................................................ 

      ........................................................................................................................................................ 

      ........................................................................................................................................................ 

      ........................................................................................................................................................ 

      ........................................................................................................................................................ 

      ........................................................................................................................................................ 

      ........................................................................................................................................................ 

      ........................................................................................................................................................ 

      ........................................................................................................................................................ 

      ........................................................................................................................................................ 

      ........................................................................................................................................................ 

      ........................................................................................................................................................ 

      ........................................................................................................................................................ 

2.  ด้านทักษะ/ กระบวนการ
......................................................................................................................................................... 

......................................................................................................................................................... 

     ......................................................................................................................................................... 

     ......................................................................................................................................................... 

     ......................................................................................................................................................... 

     ......................................................................................................................................................... 

     ......................................................................................................................................................... 

     ......................................................................................................................................................... 

     ......................................................................................................................................................... 

3.  ด้านคุณลักษณะอันพึงประสงค์
......................................................................................................................................................... 

......................................................................................................................................................... 

     ......................................................................................................................................................... 

     ......................................................................................................................................................... 

     ......................................................................................................................................................... 

     ......................................................................................................................................................... 

     ......................................................................................................................................................... 

     ......................................................................................................................................................... 

     ......................................................................................................................................................... 

4.  สิ่งที่ต้องพัฒนาและแนวทางการพัฒนา
......................................................................................................................................................... 

     ......................................................................................................................................................... 

     ......................................................................................................................................................... 

     ......................................................................................................................................................... 

     ......................................................................................................................................................... 

     ......................................................................................................................................................... 

   ลงชื่อ ........................................  ผู้บันทึก

 (นางน้ำทิพย์  สุโพธิ์ภาค)
   







    ตำแหน่ง  ครูโรงเรียนมวกเหล็กวิทยา 

5.  ความเห็นของผู้บริหารสถานศึกษา
......................................................................................................................................................... 

     ......................................................................................................................................................... 

     ......................................................................................................................................................... 

     ......................................................................................................................................................... 

     ......................................................................................................................................................... 

     ......................................................................................................................................................... 





    
            ลงชื่อ……………..……………………ผู้ประเมิน







         (นายวัชรินทร์  มัสเจริญ)





  
          ตำแหน่ง  ผู้อำนวยการโรงเรียนมวกเหล็กวิทยา










































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































